培蓄志為護理的

良能

文/吳庭仁 臺中慈濟醫院 10A 病房護理師 攝影/賴廷翰

想想現在已經工作四年多了,時間過得很快,每年都會有新進人員,看著他們,還會回想起當初自己的菜鳥模樣,仍然「心有餘悸」啊!

剛踏入職場來到陌生的環境,緊張的 感覺當然不少,不論是看著學姊、專師 或是傳送人員們,大家都是忙忙碌碌的 進進出出,對於想一步一步按部就班開 始的我充滿著挑戰;還記得第一天進入 單位,先熟悉單位的環境配備,然後學 姊為我講解工作系統的使用,一整天下 來感覺腦袋發脹,而後出現「神遊」的 情形,學姊説什麼一律先回答:「好, 了解。」擔心學姊發現我神遊的蠢樣。

在學姊的指導下慢慢地步入軌道,從 照顧兩位病人到後來的八位,可以處理 大大小小的問題,正當適應了臨床的步 調,三個月試用期限也滿,宣告著自己 獨立的開始,免不了緊張及害怕,但該 面臨的還是來了。

那位阿嬤是大陽直陽癌末期病人,雖 然該做的處置和止痛都做了,阿嬤還是 時不時會發出呻吟聲,經過時就會安撫



她一下,幫她打氣。那一天,照顧好一 床床病人,量頭轉向地忙了一整天,迎 來了最開心的時刻——下班時間。與小 夜班學姊交班完畢後,突然聽到隔壁學 姊大喊:「阿嬤、阿嬤,妳怎麼了?」 瞬間想到,隔壁的病房不就是那位習慣 發出低鳴疼痛聲的阿嬤嗎? 急急忙忙收 拾東西跑了過去,望見阿嬤的病房裡到 處都是醫師、專師、護理人員,心想發 生什麼事了,突然聽到:「主護是誰?」 我舉手説:「我是白班主護。」立刻被 帶了進去,看到急救車、電擊器、有的 人在抽痰、插管、壓胸,醫師説:「打 CVP(中央靜脈導管)!」很快地,阿 嬤身上充滿著管路,一旁的人告訴我: 「你是主護,你要記錄整個過程發生的

事!」一臉茫然的我,手不自著地抖 著,拿著筆和紙,看著整個過程、寫著, 鼻酸的感覺一直湧上來,但告訴自己要 忍著,急救約快二十分鐘,醫師給予電 擊,阿嬤仍未有心跳……醫師向家屬解 釋説明,家屬用顫抖的聲音説著:「不 要救了,不要救了……」我的眼淚早已 在眼眶打轉; 急救人員陸續離開, 留下 我和學姊幫忙拔除阿嬤身上的管路,進 行大體護理,而家屬則在一旁哭泣邊打 電話聯絡親人。正當我和學姊幫阿嬤清 潔身體時,家屬對阿嬤說:「妳不痛 了,不會再痛了。」看著我們說:「妳 們辛苦了,謝謝妳們。」原本在眼眶打 轉的眼淚瞬間潰堤,學姊也哽咽著回應 家屬。整個過程,對於才剛獨立不到半 年的我來說,震撼又難忘。

下班回宿舍後,我打電話告訴家人: 「我的病人今天急救無效死亡了,我覺 得我沒有照顧好病人!」聽到我在電話 的這頭落淚,家人安慰我「盡力就好, 不要太自責,也是給妳上了一課。」

平靜下來之後,我反覆思考著整個 過程,卻一遍遍回想起家屬對阿嬤依依 不捨的樣子,還是會想落淚。情緒抽離 後,才能正視到,我第一次參與了一套 完整的急救過程,團隊搶時間各自補 位、各司其職地搶救生命,該做的都做 了,只是結果不盡人意。我能做的,就 是把經歷過的,學習起來,累積自己的 專業。

曾經問過一位學姊:「為什麼妳們都 可以準時下班,但也能將病人照顧得很



好?」我接著説:「而且,病人和家屬 都會想挑年資較深的護理師來照護。」 學姊分享她的心得:「如果病人有任何 疑問或是不適感,應該馬上處理,而不 是説『等一下』。等一下,也許你覺得 很快,但對於家屬及病人是漫長的,而 且你又能預估什麼時候你才會有空?當 下趕快處理,才不會什麼事情都堆積在 一起。」學姊分析我的忙碌沒有效率是 因為無法分辨輕重緩急;還有就是練習 表達,學姊提醒我「説話是需要藝術 的!」才不會讓病人及家屬覺得我不可 靠。看著學姊們在單位穿梭的身影,更 讓我有壯大自我的想法,更希望我也能 盡快累積能力,學會沉著及冷靜的思 考,去面對臨床的各種情境。

回想起學姊們的諄諄教誨,現在也身為學姊的我,忙碌的時候還是會顯得有些心浮氣躁,期許自己能夠更沉穩,對於臨床的事務仍需時時刻刻學習。每每感受到家屬、病人或是同仁對我的肯定,都給予我前進的能量與動力,守護健康守護愛,發揮志為護理的良能。